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       Wien, am 15. Juli 2019 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Die Abgeordnete zum Nationalrat Lueger, Genossinnen und Genossen haben am 15. Mai 

2019 unter der Nr. 3541/J an den vormaligen Bundesminister Herbert Kickl eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend „Polizei Luftbildaufnahme Wiener Rathausplatz“ 

gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1:  

• Wurde das Foto von der Polizei der Kronen Zeitung zur Verfügung gestellt? Wenn ja, aus 

welchem Motiv und Anlass? 

Auf Grund einer Presseanfrage wurde das Foto unter anderem der Tageszeitung „Kronen 

Zeitung“ zur Verfügung gestellt. 

Zu den Fragen 2 und 5 bis 7: 

• Zu welchem Zweck wurde das Foto gemacht? 

• Was wurde sonst noch fotografiert? 

• Wurde das Bild aus einem Polizeihubschrauber geschossen? 

• Wenn ja, was war der genaue Einsatzbefehl? 
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Der Polizeihubschrauber wurde – wie es grundsätzlich bei größeren Veranstaltungen und 

damit gerade auch beim so genannten Maiaufmarsch üblich ist – von der 

Landespolizeidirektion Wien zum Zwecke der Verkehrsüberwachung im Bereich der 

Innenstadt sowie aus sicherheitspolizeilichen Gründen angefordert. Zu diesen Zwecken 

erfolgen im Zuge solcher Einsätze auch Lichtbilddokumentationen, um nicht nur in Echtzeit 

sondern beispielsweise auch zu einem späteren Zeitpunkt (etwa bei Evaluierung der 

Einsatzmaßnahmen) die Lage beurteilen und nachvollziehen zu können. 

Zu den Fragen 3 und 4: 

• Wann war der genaue Aufnahmezeitpunkt? 

• Gibt es mehrere Aufnahmen? 

Im Zeitraum zwischen 11:15 Uhr und 11:45 Uhr wurden mehrere Aufnahmen angefertigt. 

Zur Frage 8: 

• Wie viele Personen waren an Bord und sind diese Bedienstete der Polizei? 

Es waren insgesamt vier Personen an Bord. Drei Personen waren Organe des öffentlichen 

Sicherheitsdienstes und eine Person war Organ der Sicherheitsverwaltung. Alle vier Personen 

sind Bedienstete aus dem Wirkungsbereich des Bundesministeriums für Inneres.  

Zur Frage 9: 

• Wie hoch waren die Kosten –  inklusive Personalkosten – für diesen Flug? 

Die Kosten für diesen Flugeinsatz inklusive Personalkosten betrugen EUR 1.753,38. 

Zur Frage 10: 

• Haben Sie dieses Foto auch anderen Medien zur Verfügung gestellt, wie beispielsweise dem 

Falter oder dem Standard? Wenn nein, warum nicht? 

Ich habe dieses Foto keinem Medium zur Verfügung gestellt. Das Foto wurde auf Anfrage 

auch anderen Medien übermittelt. 
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